

21 对民营经济的若干看法

祁县玻璃厂有限公司董事长 王正明

F121.23 F277.243

十一届三中全会后,中国经济建设跨入了转型时期,计划经济体制裂变、崩溃,市场经济体制逐步完善、成熟。以公有制为主体,多种经济成份共同发展,成为经济运行的大走向。特别是民营经济正以摧枯拉朽之势迅猛发展壮大起来,成为国民经济建设的重要组成部分;十五大后,更加明确地肯定了民营经济的地位,提出了民营经济的巨大作用。因此,探讨民营经济的发展,有着划时代的深远意义。

1 解放思想,转变观念,提高对民营经济的认识

改革就是摸着石头过河,就是推陈出新,就是寻找一个适合于中国国情,有利于企业发展的途径和形式。经过近20年改革开放的实践有力地证明,民营经济将会成为市场经济建设中一个新的亮点。在抓大放小中,除国家要抓的少量基础性产业外,其它都被列为放小搞活的范围。因此,国企变民营已是经济改革的大趋势,总方向。计划经济体制,吃大锅饭的时代一去不复返了,这就要求我们从计划经济的模式中跳出来,跃入市场经济建设大潮中,在这种情况下,我们如何才能认识适应社会转型,经济变革这一巨大变化呢?

首先我们要认真学习领会十五大精神,全面掌握理解小平理论,认清形势,了解国情,明确方向,在思想上引起新的思考,树立新的观点,迎接新的挑战。其次,我们要增强改革意识,摆正改革位置,明确国企改革已到了非改不可的地步了。在近期内必须以一种新的机制代替过去的旧体制,建立现代企业制度。也就是说,我们一定要认识到国有民营改革的政治性、必要性、紧迫性;最后,我们要正确对待改革中出现的问题和相互间的矛盾,学会一分为二的辩证法,既要看到事物的本质,又要看到事物的非本质,走出辛辛苦苦几十年,一夜回到解放前的误区,使思想不受传统的、陈旧观念束缚,从而在企业深化改革中积极进取,不被淘汰,在思想上真正认识到国有民营改革的重要意义和它的深远性。

2 民营经济是适合中国国情的经济组织形式

计划经济经过社会实践证明,它只能作为市场经济建设的奠基石和国民经济初级发展阶段的里程碑。随着经济建设速度的加快,计划经济体制越来越显出它的不足和弊端。因此,要想使中国经济早日腾飞,就必须转换企业经营机制,实行鼓励、兼并、规范破产、拍卖、租赁、股份制、股份合作制、下岗分流、减员增效和再就业工程,形成优胜劣汰的竞争机制,通过多种形式,将企业推入国有民营轨道。

市场经济要遵守市场规则,民营经济是市场经济的主要形式;国有企业追求的目标是二元化、双重性的(它包括政治、经济),它的基本任务是在社会主义调控中循环,它是一种低效率或无效率的经济组织形态,而市场经济则是以追求利润为唯一目标的。所以,要想发展国民经济就必须发展民营经济。

在20世纪初,西方国家也曾兴起国有经济浪潮,但从50年代到70年代就出现了大面积亏损。从80年代开始,又掀起了新一轮改革浪潮——私有化——民营经济。由此证明,国有经济发展是个世界性难题,只有民营经济才相对比较适合市场经济运行规则。

3 民营经济是市场经济发展的必然产物

市场经济是靠市场配置资源的,而民营经济又恰恰是以资源配置为核心的,并且是竞争力最强的一种经济成份。因此,国企改革一定要痛下决心,不能有丝毫的犹豫和动摇,而是要不断延伸民营经济领域,使僵化老死的国企活起来,动起来,尽快摆脱困境,跨入新的经营机制。纵观国内外经济发展轨迹,只有搞好搞活市场经济,才能富民强国。市场经济是培育民营经济成长的良好土壤,民营经济有效地带动了市场经济的发展,二者相辅相成。但是,我国的民营经济绝不等于私有经济,它是以公有制为基础的,在分配形式上,它是按多种分配方式并存的制度,把按劳分配和按生产要素分配结合起来,坚持效率优先,兼顾公平,有利于优化资源配置,促进经济发展,保持社会稳定,充分调动出生产力的一切积极因素。

4 民营经济是强大的经济

民营经济在某种程度上是民间自发性的一种经济团体,它的范围可大可小,生产经营机动灵活,组织形式自由协作,不受政府行为的制约干预,或少受政府行为制约干预,这样的机制造就了民营经济的优势。同时,民营经济的每个生产力都能真正与企业形成一个有难同当,有福同享的利益共同体,将每个人潜在的“自私自利”的动机彻底转化挖掘出来,由计划经济时的消极意识变为市场经济条件下的积极思想行为,是这样就造就出企业巨大的、旺盛的活力源泉,使企业产生出无穷的魔力。为此,民营经济可以真正称得上独立自主、自负盈亏、政企分开,是国民经济建设轨道上的一列快车。目前,许多个体、私营、乡镇集团、公司、企业已经形成一股强大的,势不可挡的经济力量弥补平衡着国有企业亏损缺口。所以,随着国企改革深入进行,民营经济将会成为中国来势最猛、发展最快的经济强流。